
LänsUndersökningen 
2004 

Svenskarnas oro och skadeförebyggande åtgärder 

Riksresultat 

Länsförsäkringar 2004 



L Ä N S U N D E R S Ö K N I N G E N  20 04   |   R I K S R E S U L T A T    |   S I D A N  2  

Sammanfattning 
Nästan en fjärdedel av befolkningen uppger att 

de oroar sig mer idag än för ett år sedan. Att 

barnen ska råka ut för en olycka eller att sjuk-

vården inte ska fungera när man behöver vård 

oroar störst andel av befolkningen. Kvinnor 

oroar sig generellt sett i större utsträckning än 

män. En stor andel invånare vidtar olika typer 

av förebyggande åtgärder. Åtgärder mot brand 

är på uppgång.  

Hur svenskarnas oro förändrats 
det senaste året Mer

23% (22%)

Oförändrat

64% (67 %)

Mindre

13% (11%)

 
23 procent av invånarna oroar sig mer idag än för ett 
år sedan. Det är framför allt kvinnor, de i åldern 16-
29 år och de med inkomster under 15 000 kronor i 
månaden som uppger att de oroar sig mer idag än för 
ett år sedan.  

O R O  F Ö R  S J U K V Å R D E N S  R E S U R S E R  

Störst andel av befolkningen oroar sig för att deras 
barn ska drabbas av en olycka och/eller för att sjuk-
vården inte ska fungera när man behöver vård. En 
stor andel svenskar oroar sig också för trafikolyckor, 
allvarlig sjukdom eller att skada andra i trafiken.  

Bränder är en av de händelser som oroar svens-
karna i störst utsträckning. Nästan två av tre svens-
kar uppger att de oroar sig för att deras hem ska för-
störas vid en brand. Sex av tio invånare uppger ock-
så att de känner sig osäkra på om polisen ska kunna 
skydda dem mot brott.  

M I N S T  O R O  F Ö R  T R A F I K  I  S T O C K H O L M  

Oron för trafikolyckor och för att skada andra i trafi-
ken är stor över hela landet. Oron för trafikolyckor 

är störst i Västmanlands, Västra Götalands, Blekinge 
och Jönköpings län och minst i Gotlands och Kro-
nobergs län. Andelen som oroar sig för att skada en 
annan människa i trafiken är lägst i Stockholms län, 
medan den är högst i Jönköpings län.  

M I N S T  O R O  F Ö R  I N B R O T T  N O R R L A N D  

Oron för inbrott är lägst i norrlandslänen Västerbot-
tens, Jämtlands, Norrbottens och Västernorrlands län 
medan den är högst i de södra delarna av landet i 
Kronobergs, Blekinge och Kalmar län.  

Å T G Ä R D E R  M O T  B R A N D  V A N L I G A  

Den vanligaste förebyggande åtgärden är att installe-
ra brandvarnare. Drygt nio av tio svenskar, 92 pro-
cent, har brandvarnare i sina hem. Knappt hälften så 
stor andel, 41 procent, uppger att de har skaffat 
brandsläckare. 

De näst vanligaste förebyggande åtgärderna är att 
alltid köra försiktigt i trafiken och att alltid låsa yt-
terdörren. Nästan åtta av tio svenskar uppger att de 
alltid kör försiktigt medan tre av fyra svenskar alltid 
låser dörren. 

Vissa förebyggande åtgärder vidtas fortfarande 
av en relativt liten andel svenskar. Detta gäller till 
exempel att använda cykelhjälm eller att installera 
inbrottslarm. 

B R A N D S L Ä C K A R E  V A N L I G A S T  I        
G Ä V L E B O R G S  L Ä N  

Störst andel invånare som har brandvarnare finns i 
Blekinge län följt av Västernorrlands län. Gotlands 
län har minst andel invånare som installerat brand-
varnare men finns däremot i toppen när det gäller att 
skaffa brandsläckare. Störst andel invånare som har 
skaffat brandsläckare finns i Gävleborgs och Väs-
ternorrlands län medan lägst andel med brandsläcka-
re finns i Norrbottens län. 

S K Y D D A  H U S E T  V A N L I G A R E  S Ö D E R U T  

Att alltid hålla ytterdörren låst är mest förekomman-
de i storstadslänen medan det är mindre förekom-
mande längre norrut i landet. Inbrottslarm är vanli-
gast i Skåne och Stockholms län medan det är minst 
vanligt i norrlandslänen.  
 



L Ä N S U N D E R S Ö K N I N G E N  20 04   |   R I K S R E S U L T A T    |   S I D A N  3  

Om LänsUndersökningen

V A D  Ä R  L Ä N S U N D E R S Ö K N I N G E N ?  

LänsUndersökningen är en rapport vars syfte är att 
öka kunskapen om svenskarnas oro och skadeföre-
byggande åtgärder.  

I LänsUndersökningen redovisas svenskarnas oro 
för olika typer av brott, skada och olycka. De tillfrå-
gade har fått uppge om de oroar sig mycket eller 
något för olika händelser. Dessa värden har slagits 
samman och redovisas i undersökningen som andel 
som oroar sig för olika händelser.  

Undersökningen visar även vilka förebyggande 
åtgärder svenskarna vidtar för att undvika att drab-
bas av brott, skada eller olycka, samt hur oron och 
de förebyggande åtgärderna skiljer sig åt mellan 
länen. LänsUndersökningen genomfördes första 
gången sommaren 2001. Detta är den fjärde uppla-
gan av undersökningen. 

O M  U N D E R S Ö K N I N G E N  

LänsUndersökningen genomförs av Länsförsäkring-
ar en gång per år. Undersökningen har genomförts 
sedan år 2001 och årets undersökning är den fjärde i 
ordningen. Totalt har 7 800 privatpersoner i åldrarna 
16-69 år telefonintervjuats med hjälp av Movement 
Research & Consulting AB under perioden 25 feb-
ruari till den 31 mars 2004. Riksundersökningen 
baserar sig på totalt 3 053 intervjuer. Denna bas ger 
felmarginaler på maximalt +/– 1,8 procentenheter 
vid ett 95-procentigt konfidensintervall. Den del av 
rapporten som behandlar förhållandena i länen base-
ras på intervjuer med 300 personer per län. Felmar-
ginalen på länsnivå är maximalt +/– 5,7 procenten-
heter. I Stockholms län är 600 personer intervjuade. 

Det innebär att felmarginalen är maximalt  
+/– 4,0 procent. 

T V Å  D E L A R  

Sammanställningen av resultaten följer intervjuerna 
och är uppdelad i två huvudavsnitt: 

D E L  1 ,  R I K S D E L   

Innehåller resultatet från riksdelen av undersökning-
en. Svenskarnas oro och skadeförebyggande åtgärder 
redovisas sammantaget och genom länsjämförelser. 

 
D E L  2 ,  L Ä N S D E L   

Denna del är en fördjupad redovisning av resultatet 
nedbrutet på län/länsbolagsnivå. I Västra Götaland 
och Skåne län finns tre länsförsäkringsbolag i vart-
dera län. Varje bolags område redovisas separat. 
Jämförelser görs mellan de enskilda länen/områdena 
och med resultatet på riksnivå. 

B A K G R U N D S V A R I A B L E R  

För riket redovisas svaren såväl totalt som uppdelat 
på bakgrundsvariablerna; kön, ålder, personlig in-
komst, barn under 17 år, antal personer i hushållet, 
bil, bostadstyp samt egen eller närståendes erfaren-
het av brott, skada och olycka. För varje län redovi-
sas svar totalt samt uppdelat på bakgrundsvariabler-
na kön, ålder, inkomst och bostadstyp. 

M E R  I N F O R M A T I O N  

Denna rapport är en sammanfattande analys av ett 
mycket omfattande material. För den som vill veta 
mer eller gå djupare i intervjumaterialet, finns det i 
sin fullständighet på: www.lansforsakringar.se 

 

http://www.lansforsakringar.se/
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Svenskarnas oro idag 
Hur svenskars oro förändrats 
det senaste året

23%

22%

26%

13%

11%

13%

8%

21%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2004

2003

2002

2001

Mer Mindre

Nästan en fjärdedel av befolkningen oroar sig 

mer idag än för ett år sedan. Oron är störst 

bland kvinnor, unga och bland dem med lägre 

inkomster. Störst andel svenskar oroar sig för 

att deras barn ska drabbas av en olycka eller 

för att sjukvården inte ska fungera när man 

behöver vård. Oron för att förlora sitt arbete 

har ökat mest under det senaste året.  
 
23 procent av invånarna uppger att de oroar sig mer 
idag än för ett år sedan. Samtidigt uppger 13 procent 
av invånarna att de oroar sig mindre idag jämfört 
med för ett år sedan.  

A ndel vars o ro  har 
ö kat  det  senaste  året

18%

28%

31%

21%

21%

33%

29%

22%

18%

19%

17%

25%

30%

22%

19%

27%

31%

29%

23%

17%
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30 000 kr -

2004 2003

En större andel kvinnor än män säger att deras 
oro har ökat under det senaste året. 

Ungas oro har ökat i större utsträckning än de 
äldres oro. 31 procent i åldersgruppen 16-29 år upp-
ger att deras oro har ökat det senaste året, vilket kan 
jämföras med 21 procent i åldersgruppen 45-69 år.  

Oron är störst bland dem med inkomster under 
15 000 kronor i månaden. Tre av tio bland dem sva-
rar att deras oro har ökat det senaste året, jämfört 
med en av fyra i LänsUndersökningen 2003. 

L Å G  T I L L T R O  T I L L  S J U K V Å R D E N  

Svenskarna oroar sig i stor utsträckning för att sam-
hällets resurser inte ska räcka till. Sju av tio svenskar 
oroar sig för att sjukvården inte ska fungera när de 
behöver vård.  

Drygt sex av tio invånare känner också oro för 
att bli allvarligt sjuka. En större andel kvinnor, 72 
procent, än män, 53 procent, svarar att de oroar sig 
för allvarlig sjukdom. 

Nästan sex av tio svenskar uppger att de känner 
sig osäkra på om polisen ska kunna skydda dem mot 
brott. 

T R A F I K O L Y C K O R  O R O A R  M Å N G A  

Den egna hälsan är en källa till oro för många. Två 
av tre svenskar oroar sig för att skadas i en trafik-
olycka. Oron för trafikolyckor är större ju yngre de 
tillfrågade är. I åldern 16-29 år oroar sig sju av tio 
svenskar för att skadas i en trafikolycka.  

 
Svenskarna oroar sig även för sina medmän-

niskor i trafiken. Över hälften av svenskarna, 55 
procent, oroar sig för att skada en annan person i 
trafiken. Tvärtemot oron för att skadas i en trafik-
olycka, är oron för att skada andra människor i trafi-
ken lägst hos de tillfrågade i åldern 16-29 år. Varan-
nan svensk i den åldersgruppen oroar sig för att ska-
da en annan person i trafiken. En större andel kvin-
nor än män oroar sig för att skada en annan person i 
trafiken, 50 jämfört med 60 procent. 
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O R O  F Ö R  H E M  O C H  B I L  

En stor andel svenskar oroar sig över att deras priva-
ta egendomar ska förstöras. Drygt sex av tio svens-
kar uppger att de oroar sig för att deras hem ska för-
störas i en brand. En större andel kvinnor, 70 pro-
cent, än män, 56 procent, uppger att de oroar sig för 
brand i hemmet.  

Nästan varannan svensk oroar sig för att få in-
brott hemma. Knappt sex av tio boende i vil-
la/småhus/radhus oroar sig för inbrott jämfört med 
knappt fyra av tio boende i hyresrätt/bostadsrätt. 

O L I K A  T Y P E R  A V  B R O T T  O R O A R  

Fyra av tio svenskar oroar sig för att bli rånade och 
drygt fyra av tio svenskar oroar sig för att bli över-
fallna och misshandlade. Oron för våldsbrott är stör-
re bland invånare med inkomster under 20 000 kro-
nor i månaden än bland invånare med inkomster 
över 20 000 kronor i månaden.  

41 procent av kvinnorna uppger att de oroar sig 
för att bli våldtagna. Det är en ökning med 3 pro-
centenheter jämfört med för ett år sedan. Oron för 
våldtäkt är mest utbredd bland kvinnor i åldern 16-
29 år. 63 procent i den åldersgruppen uppger att de 
oroar sig för våldtäkt. 

O R O N  F Ö R  A R B E T S L Ö S H E T  Ö K A R  M E S T  

Oron för att bli arbetslös har ökat mest sedan Läns-
Undersökningen 2003. Andelen svenskar som oroar 
sig för att bli arbetslösa uppgår nu till 36 procent. 
Drygt varannan svensk oroar sig också för att eko-
nomin inte ska gå ihop. En betydligt större andel 
kvinnor än män oroar sig för att ekonomin inte ska 
gå ihop, 59 jämfört med 44 procent. Oro för ekono-
min är mer utbredd bland dem med månadsinkoms-
ter under 15 000 kronor än bland dem med högre 
månadsinkomster. 

Bland föräldrar med barn under 17 år är oron för 
just barnen den mest utbredda. Nästan nio av tio 
föräldrar oroar sig över att barnen ska råka ut för 
någon form av olycka.  

S K I L L N A D  M E L L A N  K V I N N O R  O C H  M Ä N  

Kvinnor oroar sig i mycket större utsträckning för 
våldsbrott än män. Hälften av kvinnorna är oroliga 
för att bli överfallna och misshandlade, jämfört med 
drygt tre av tio män. Hälften av kvinnorna oroar sig 
för att bli rånade vilket kan jämföras med knappt en 
tredjedel av männen. 

Kvinnor oroar sig också i större utsträckning än 
män för att hemmet ska förstöras i en brand, för all-
varlig sjukdom och för att inte ekonomin ska gå 
ihop.  

Andel som oroar sig mycket 
eller något för att
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Svenskarnas oro idag – per län 

A ndel so m o ro ar sig mer 
idag än fö r et t  år sedan
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Svenskarnas oro varierar runtom i landet. I 

Blekinge län har oron ökat mest det senaste 

året och invånare i rikets sydligare län känner 

större oro för inbrott i hemmen jämfört med 

invånare i de nordligare länen. Invånare i 

Stockholms län oroar sig i minst utsträckning i 

landet för att skada andra i trafiken.  
 
Blekinge län har störst andel invånare i riket som 
säger att deras oro har ökat det senaste året. Nära tre 
av tio invånare i Blekinge län svarar att de oroar sig 
mer idag än för ett år sedan. Jämtlands och Norrbot-
tens län har lägst andel invånare i landet som säger 
att de oroar sig mer idag än för ett år sedan. Öster-
götlands län har däremot landets högsta andel läns-
invånare som säger att deras oro har minskat under 
samma period. 

O R O L I G A  F Ö R Ä L D R A R  I  N O R R L A N D  

Trots att länen skiljer sig åt på många punkter är det 
också mycket som förenar. I hela landet är oron för 
barnen stor. Föräldrar i de nordligaste länen oroar 
sig i större utsträckning för att deras barn ska drab-
bas av en olycka än föräldrar i rikets övriga län. Un-
dantaget är föräldrar i Jämtlands län som oroar sig 
något mindre än riksgenomsnittet för barnen. Föräld-
rar i Gotlands län oroar sig i minst utsträckning i 
riket för att barnen ska råka ut för en olycka. 

T V E K A N  T I L L  P O L I S E N  I  B L E K I N G E  L Ä N  

Sveriges invånare litar inte till fullo på att samhällets 
resurser ska räcka till när de behöver hjälp. Nästan 
sju av tio invånare i Blekinge län oroar sig för att 
polisen inte ska kunna skydda dem mot brott, vilket 
är störst andel i riket. I Gotlands län är det däremot 
knappt varannan invånare som oroar sig för att poli-
sens resurser inte ska räcka till. 

Oron för att bli sjuk och för sjukvårdens resurser 
skiljer sig också åt bland rikets län. Nästan sju av tio 
invånare i Blekinge län oroar sig för att bli allvarligt 
sjuka, vilket är den största andelen i landet. Lika stor 
andel oroar sig också för att inte sjukvården ska fun-
gera när man behöver vård. Andelen oroade för att 
sjukvårdens resurser inte ska räcka till är störst i 

Gävleborgs län. Nästan åtta av tio invånare i Gävle-
borgs län oroar sig för att vården inte ska fungera, 
jämfört med sex av tio invånare i Jönköpings län. 

O R O N  F Ö R  I N B R O T T  S T Ö R S T  I  S Y D Ö S T  

Länsskillnaderna är tydliga när det gäller oron för 
inbrott. Drygt tre av tio länsinvånare i Västerbottens 
län oroar sig för att få inbrott hemma, jämfört med 
sex av tio i Kronobergs och Blekinge län där störst 
andel invånare oroar sig för inbrott i hela riket. In-
vånarna i norrlandslänen känner generellt sett mind-
re oro för inbrott än invånarna i rikets sydligare län. 
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V Å L D S B R O T T  O R O A R  S T O R S T A D S B O R  

Oron för våldsbrott är större i storstadsregionerna än 
i resten av landet. I Skåne län oroar sig mer än var-
annan invånare för att bli rånad. Norrlänningarna 
oroar sig i mindre utsträckning för rån än övriga 
svenskar. 

I Blekinge län är oron för att bli överfallen och 
misshandlad störst i hela riket. Nästan varannan 
länsinvånare i Blekinge uppger att de oroar sig för 
överfall och misshandel, vilket kan jämföras med 
Norrbottens län där knappt tre av tio invånare oroar 
sig för detta. 

I Skåne län oroar sig drygt varannan kvinna, 55 
procent, för våldtäkt. Det är störst andel i riket och 
kan jämföras med Norrbottens län där 22 procent av 
kvinnorna oroar sig för att bli våldtagna. 

J Ö N K Ö P I N G S B O R  M E S T  O R O L I G A  F Ö R  
A N D R A  I  T R A F I K E N  

Att skada andra människor i trafiken oroar många 
svenskar. Drygt sex av tio invånare i Jönköpings län 
oroar sig för att skada en annan människa i trafiken. 
Det är landets högsta andel och betydligt större an-
del än i Stockholms län som har den lägsta andelen 
invånare som oroar sig för att skada andra i trafiken. 
I samtliga norrlandslän är oron för att skada en an-
nan person i trafiken högre än riksgenomsnittet.  

När det gäller trafikolyckor har Västmanlands 
län störst andel invånare i landet som oroar sig för 
att skadas i en trafikolycka. Invånare i Kronobergs, 
Gotlands och Stockholms län oroar sig däremot i 
minst utsträckning för att skadas i en trafikolycka, 
jämfört med invånare i rikets övriga län. 

A ndel so m o ro ar sig mycket  e ller någo t  fö r 
at t  skada annan människa i t raf iken
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Svenskarnas förebyggande åtgärder 
A ndel so m vidtar fö ljande 
fö rebyggande åtgärder
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Skadebegränsande åtgärder mot brand fortsät-

ter att vinna terräng. Andelen med brandvarna-

re har ökat stadigt de senaste fyra åren och 

uppgår nu till drygt nio av tio invånare. Ande-

len som skaffat brandsläckare har också ökat. 

Brandsläckare är nu en av de vanligaste före-

byggande åtgärderna. Att alltid låsa ytterdörren 

är den enda åtgärd som minskat i omfattning 

det senaste året.  
 

Av de tre vanligaste förebyggande åtgärderna har 
andelen med brandvarnare ökat, medan andelen som 
kör försiktigt är oförändrad och andelen som alltid 
håller ytterdörren låst har minskat jämfört med 
LänsUndersökningen 2003.  

LänsUndersökningen 2004 visar att drygt tre av 
fyra invånare alltid låser ytterdörren. Boende i hy-
resrätt och bostadsrätt låser ytterdörren i störst ut-
sträckning. Åtta av tio boende i hyresrätt/bostadsrätt 
låser alltid ytterdörren jämfört med knappt sju av tio 
i villa/småhus/radhus. Personer i åldern 45-69 år och 
de med inkomster över 20 000 kronor per månad 
låser i minst utsträckning ytterdörren.  

S V A G  Ö K N I N G  F Ö R  G R A N N S A M V E R K A N  

Andelen svenskar som är med i grannsamverkan mot 
brott har ökat något det senaste året och uppgår till 
19 procent av befolkningen. En större andel av dem 
som bor i villa/småhus/radhus, 26 procent eller i 
bostadsrätt, 18 procent, än av dem som bor i hyres-
rätt, 9 procent, är med i grannsamverkan mot brott. 
Andelen som deltar i grannsamverkan ökar också 
med ålder och stigande inkomster. 

Å T T A  A V  T I O  K Ö R  F Ö R S I K T I G T  

Att alltid köra försiktigt är en av de vanligaste före-
byggande åtgärderna. Nästan åtta av tio svenskar 
uppger att de alltid gör det. En större andel äldre än 
yngre uppger att de alltid kör försiktigt. Bland invå-
nare över 30 år uppger åtta av tio att de alltid kör 
försiktigt i trafiken medan siffran bland dem i åldern 
16-29 år är sju av tio.  

F Ö R Ä L D R A R  H Å L L E R  K O L L  P Å  B A R N E N  

Fyra av tio föräldrar uppger att de inte låter barnen 
vara ute utan uppsikt. Föräldrar som bor i lägenhet 
håller i större utsträckning uppsikt över barnen när 
de är ute än föräldrar i villa/småhus/radhus.  
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M Å N G A  K V I N N O R  G Å R  I N T E  U T  S J Ä L V A  
P Å  K V Ä L L E N  

Kvinnor och män vidtar förebyggande åtgärder i 
olika utsträckning. Kvinnor är generellt något mer 
försiktiga än män. 

Störst skillnad mellan könen råder när det gäller i 
vilken utsträckning man undviker att gå ut ensam på 
kvällar och nätter. Hela 38 procentenheter fler kvin-
nor än män undviker detta. Skillnaderna är något 
mindre när det gäller att ha med sig något för att 
skydda sig mot överfall, en åtgärd som 8 procenten-
heter fler kvinnor än män vidtar. Större andel kvin-
nor än män uppger också att de alltid kör försiktigt 
respektive använder cykelhjälm.  

F L E R  M Ä N  M E D  R A T T K R Y C K A  

Endast två förebyggande åtgärder vidtas i större ut-
sträckning av män än kvinnor. Drygt fyra av tio 
män, jämfört med två av tre kvinnor, har installerat 
larm eller rattkrycka i bilen. En något större andel 
män än kvinnor anger uppger också att de skaffat 
brandsläckare, 43 jämfört med 39 procent.  

Ö K N I N G  A V  Å T G Ä R D E R  M O T  B R A N D  

Att allt fler installerar brandvarnare har varit en tyd-
lig trend i alla LänsUndersökningar. I LänsUnder-
sökningen 2003 hade andelen tillfrågade med brand-
varnare ökat med 5 procentenheter på ett år. I årets 
mätning har den siffran klättrat ytterligare 3 procent-
enheter till 92 procent.  

Vanligast är att boende i villor har brandvarnare 
installerad medan det är mindre utbrett i hyresrätter.  

Att installera brandvarnare är mest förekomman-
de bland boende i villa/småhus/radhus, följt av bo-
ende i jordbruksfastighet, bostadsrätt respektive hy-
resrätt.  

I LänsUndersökningen 2004 är andelen som 
skaffat brandsläckare 41 procent, en ökning med 5 
procentenheter jämfört med för ett år sedan.  

Brandsläckare är mest förekommande bland bo-
ende i jordbruksfastigheter. Endast en begränsad 
andel invånare boende i lägenhet, hyresrätt eller bo-
stadsrätt, har skaffat brandsläckare. Åtta av tio bo-
ende i jordbruksfastigheter har en brandsläckare 
jämfört med en av sex boende i hyresrätt.  

N Ä S T A N  A L L A  H A R  H E M F Ö R S Ä K R I N G  

Nästan alla svenskar, 98 procent, uppger att de har 
hemförsäkring. Alla tillfrågade som bor i vil-
la/småhus/radhus uppger att de har hemförsäkring 
medan andelen bland boende i hyresrätter uppgår till 
95 procent. Andelen med hemförsäkring har också 
ett samband med den intervjuades månadsinkomst. 
Bland dem med inkomster under 15 000 kronor i 
månaden har en mindre andel hemförsäkring än 
bland dem med inkomster över 15 000 kronor i må-
naden.  

89 procent av invånarna uppger att de har olycks-
fallsförsäkring. Andelen med olycksfallsförsäkring 
är lägst bland dem i åldern 16-29 år. 83 procent av 
de tillfrågade i den åldern har olycksfallsförsäkring. 

Andel som vidtar följande 
förebyggande åtgärder
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Svenskarnas förebyggande åtgärder – per län 
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Skillnaderna mellan Sveriges län när det gäller 

förebyggande åtgärder mot brott, skador och 

olyckor är fortsatt stora. Invånarna i Gotlands 

län har i minst utsträckning i landet installerat 

brandvarnare i sina hem. Däremot är Gotlands 

län bland de län som har störst andel invånare 

med brandsläckare.  
 
I genomsnitt har 92 procent av alla svenska hushåll 
en brandvarnare. Blekinge län i söder följt av Väs-
ternorrlands län i norr har störst andel invånare med 
brandvarnare. 

När det gäller andel som skaffat brandsläckare 
finns stora skillnader mellan länen. Andelen invåna-
re som har installerat brandsläckare är hela 30 pro-
centenheter större i Gävleborgs län än i Norrbottens 
län. Brandsläckare är också vanligt i Västernorr-
lands, Gotlands, Jämtlands och Uppsala län.  

Sedan LänsUndersökningen 2003 har andelen 
invånare som installerat brandvarnare ökat i majori-
teten av länen. I Stockholms län har andelen ökat i 
störst utsträckning, med 15 procentenheter från 23 
till 38 procent, på ett år. I Jämtlands, Värmlands och 
Jönköpings län har andelen invånare med brand-
släckare också ökat markant sedan förra våren.  

V A R S A M  K Ö R N I N G  I  V Ä S T E R N O R R -
L A N D S  L Ä N  

Att köra försiktigt är en av de vanligaste förebyg-
gande åtgärderna. 78 procent av svenskarna säger att 
de alltid kör försiktigt i trafiken. Störst andel som 
säger att de alltid kör försiktigt, drygt åtta av tio, 
finns i Västernorrlands, Hallands och Norrbottens 
län. I botten ligger Västerbottens län där knappt tre 
av fyra invånare uppger att de alltid kör försiktigt.  

Att använda cykelhjälm regelbundet är mest fö-
rekommande i Stockholms län där knappt en av fyra 
invånare regelbundet använder cykelhjälm. Invånar-
na i Stockholms län följs av dem i Dalarnas län där 
knappt två av tio uppger att de använder cykelhjälm 
regelbundet. Söderut längs ostkusten är det sämre 
ställt med användandet av cykelhjälm. I Kalmar re-
spektive Gotlands län använder bara 5 respektive 6 
procent cykelhjälm regelbundet. 

S K Y D D A  H U S E T  V A N L I G A R E  S Ö D E R U T  

Att alltid hålla ytterdörren låst är den vanligaste åt-
gärden som svenskarna vidtar för att skydda sitt hem 
mot inbrott, riksgenomsnittet ligger på 74 procent. 
Andelen som alltid håller ytterdörren låst har mins-
kat i de flesta länen det senaste året. Störst är minsk-
ningen i Värmlands län.  

Att alltid låsa ytterdörren är vanligast i storstads-
länen Stockholms, Skåne och Västra Götalands län 
där omkring åtta av tio invånare alltid låser dörren. 
Längre norrut är det mindre vanligt att låsa dörren. 
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Invånarna i Norrbottens, Västerbottens, Dalarnas 
och Jämtlands län låser sin ytterdörr i minst ut-
sträckning jämfört med invånare i övriga riket.  

I genomsnitt har 12 procent av svenskarna instal-
lerat ett inbrottslarm i hemmet. I Skåne och Stock-
holms län är denna åtgärd vanligast, två av tio invå-
nare i dessa län har installerat inbrottslarm.  

I Stockholms och Skåne län är det också mest fö-
rekommande att delta i grannsamverkan mot brott. 
29 procent är med i grannsamverkan i Stockholms 
län och 27 procent i Skåne län. Att installera in-
brottslarm eller vara med i grannsamverkan mot 
brott är minst vanligt i norrlandslänen Västerbottens, 
Norrbottens och Jämtlands län.  

M Å N G A  U N D V I K E R  A T T  G Å  U T  S J Ä L V A  
P Å  K V Ä L L E N  

Andelen svenskar som undviker att gå ut ensamma 
på kvällar och nätter har minskat under det senaste 
året i majoriteten av länen. Ett av undantagen är 
Stockholms län där andelen som undviker att gå ut 
ensamma på kvällar och nätter har ökat. 

I Södermanlands, Stockholms och Västmanlands 
län undviker fyra av tio invånare att gå ut ensamma 
på kvällar och nätter, vilket är högst andelar jämfört 
med övriga län i riket. Även i Skåne och Hallands 
län undviker en stor andel av invånarna att gå ut 
ensamma på kvällen. Lägst andel som undviker att 
gå ut ensamma på kvällar och nätter finns i Gotlands 
och i Norrbottens län.   

A ndel so m undviker at t  gå ut  ensam 
på kvällar o ch nätter
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Övrig information 
F R Å G E O M R Å D E N  I                            
L Ä N S U N D E R S Ö K N I N G E N  

Brott – Inbrott, bilstöld, rån, överfall och misshan-
del, våldtäkt. 
Skada – Egendom skadas av naturkraft, skada på 
bilen, hemmet blir förstört vid brand. 
Olycka – Att skada annan människa i trafiken, att 
bli allvarligt sjuk, att skadas i trafikolycka, att ens 
barn drabbas av olycka eller far illa i skolan. Frågor 
har även ställts om oro för att den personliga eko-
nomin inte går ihop, att polisen inte kan skydda mot 
brott, eller att sjukvården inte fungerar när de behö-
ver vård samt huruvida de intervjuade känner oro för 
att bli arbetslösa. 

F R Å G O R  I  L Ä N S U N D E R S Ö K N I N G E N  

Fråga 1: Hur mycket oroar du dig för att  
följande ska inträffa? 
(Svarsalternativ: mycket, något, inte alls, vet ej) 

1 A Du får inbrott hemma 

1 B Din bil blir stulen (frågan ställd till de som 
uppger att de har tillgång till bil i hushållet) 

1 C Du blir rånad 

1 D Du blir överfallen och misshandlad 

1 E Du blir våldtagen (frågan ställd till kvinnor) 

1 F  Naturkrafter skadar din egendom 

1 G Din bil blir skadad (frågan ställd till dem som 
uppger att de har tillgång till bil i hushållet) 

1 H Ditt hem förstörs vid en brand 

1 I Du skadar annan människa i trafiken 

1 J  Du blir allvarligt sjuk 

1 K Du skadas i en trafikolycka 

1 L Ditt barn drabbas av en olycka (frågan ställd 
till dem som uppger att det finns barn under 17 
år i hushållet) 

1 M  Du får inte ekonomin att gå ihop 

1 N Att polisen inte kan skydda dig mot brott 

1 O  Att sjukvården inte fungerar när du behöver 
vård 

1 P Du blir arbetslös 
 

Fråga 2: Totalt sett, oroar du dig mer eller  
mindre idag jämfört med för ett år sedan? 
(Svarsalternativ: mer, mindre, oförändrat, vet ej) 

Fråga 3: Har du gjort/gör du något av följande 
för att förebygga brott/skada/olycka? 
(Svarsalternativ: ja, nej, vet ej) 

3 A Undviker att gå ut ensam på kvällar och nätter 

3 B Har installerat tjuvlarm 

3 C Håller alltid ytterdörren låst 

3 D Har skaffat hund för att vakta och skydda 

3 E Låter inte barnen vara ute utan uppsikt (frågan 
ställd till de som uppger att det finns barn un-
der 17 år i hushållet) 

3 F Är med i ”grannsamverkan mot brott” 

3 G Har med något för att skydda dig vid överfall 

3 H Kör alltid försiktigt 

3 I  Har installerat brandvarnare 

3 J Har skaffat brandsläckare 

3 K Använder cykelhjälm regelbundet 

3 L Installerat larm eller rattkrycka i bilen (frågan 
ställd till dem som uppger att de har tillgång 
till bil i hushållet) 

3 M Har hemförsäkring 

3 N Har olycksfallsförsäkring 

B A K G R U N D S F R Å G O R  

•  Kön 
•  Ålder 
•  Personlig inkomst 
•  Barn under 17 år 
•  Har hushållet tillgång till bil 
•  Bostadstyp 
•  Postnummer 
•  Hur många personer finns det i hushållet som är 

mellan 16 och 69 år? 
•  Har du eller någon till dig närstående drabbats av 

brott? 
•  Har du eller någon till dig närstående drabbats av 

skada? 
•  Har du eller någon till dig närstående drabbats av 

olycka? 
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